



Nové Město nad Metují je historickým městem roku 2024 v Královéhradeckém kraji

datum zveřejnění: 7. února 2025

Ministerstvo kultury ČR vyhlašuje již od roku 1995 soutěž o *Cenu za nejlepší přípravu a realizaci Programu regenerace městských památkových rezervací a městských památkových zón*. Krajským vítězem za rok 2024 se v Královéhradeckém kraji stalo Nové Město nad Metují se svojí městskou památkovou rezervací. Postupuje proto do celostátního kola a bude soutěžit o titul **Historické město roku**.

Hodnoticí odborná komise složená ze zástupců Národního památkového ústavu, Ministerstva pro místní rozvoj a Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska hodnotila dvě přihlášky. Jednu podalo Statutární město Hradec Králové (městská památková rezervace), druhou město Nové Město nad Metují (městská památková rezervace).

Jako krajský vítěz bylo komisí vyhodnoceno město **Nové Město nad Metují**.

Nové Město nad Metují se stalo krajským vítězem již potřetí, dříve to bylo za roky 2001 a 2011. „*Nové Město nad Metují oslovilo hodnotící komisi především systematickou prací na dokončení obnovy městské infrastruktury a navazující kultivaci veřejného prostoru. V podstatě všechny plochy jsou vkusně předlážděny, veřejný prostor je obohacován o umělecká díla. Specifická je i náročná péče o skalní bloky, na kterých historické jádro města stojí. Město sleduje jejich stav, redukuje náletovou zeleň a skalní líce postupně zajišťuje. Díky tomu posiluje i romantický vzhled města jako celku. V loňském roce město dokončilo složitou rekonstrukci ulice U Zázvorky, vkusně ji upravilo a zavedlo regulovaný průjezd vozidel historickým centrem. Komise ocenila i to, že velmi kultivovaný vzhled města je již od roku 2007 docilován prostřednictvím regulačního plánu. Jsem přesvědčen, že Nové Město nad Metují je výborným kandidátem na titul Historické město roku 2024 za celou Českou republiku a přeji městu úspěch v celostátním kole soutěže,*“ řekl Jiří Balský, ředitel Národního památkového ústavu, územního odborného pracoviště v Josefově.

Vítězové krajských kol obdrží z programu regenerace 100 000 Kč a pamětní list. **Vítěz celostátního kola** soutěže získá, kromě práva užívat příslušný rok titul **Historické město roku**, hlavní cenu 1 000 000 Kč, umělecké dílo z českého křišťálu a pamětní grafický list od předních českých umělců. Slavnostní vyhlášení cen proběhne **20. dubna 2025**, tradičně u příležitosti **Mezinárodního dne památek a historických sídel**.

Program regenerace městských památkových rezervací a městských památkových zón byl ustaven vládním usnesením z března 1992 jako nástroj zachrany a rozvoje historických jader měst a obcí. Vyhlášovateli soutěže jsou Ministerstvo kultury ČR, Ministerstvo pro místní rozvoj ČR a Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska (SHSČMS).

Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Josefově, je jedním ze čtrnácti krajských pracovišť NPÚ. Jeho úkolem v Královéhradeckém kraji je naplňovat poslání odborné instituce památkové péče dané zejména zákonem o státní památkové péči, např. zpracovávat odborné podklady pro rozhodnutí výkonných

orgánů, poskytovat konzultace a odbornou pomoc vlastníkům kulturních památek při jejich obnovách a sledovat stav památkového fondu na území kraje. Pracoviště v Josefově zpracovává návrhy na prohlášení věcí či objektů za kulturní památky a podílí se následně na jejich evidenci. Spravuje dokumentační sbírky plánů, fotografií a dalších odborných podkladů ke kulturním památkám, vede veřejně přístupnou knihovnu a vydává sborník Monumenta vivent. Další informace najdete na www.npu.cz/cs/uop-josefov a na Facebooku [Památkám naproti](#).

Více informací o programu regenerace naleznete rovněž na webových stránkách **NPÚ, ÚOP v Josefově** <https://www.npu.cz/cs/uop-josefov/sluzby/dotacni-programy>.

Kontakt:

Ing. Jiří Balský, ředitel NPÚ, ÚOP v Josefově, 491 509 541, 602 746 233, balsky.jiri@npu.cz

Ing. Blanka Adámková, vedoucí odboru péče o památkový fond NPÚ, ÚOP v Josefově, 602 879 036, adamkova.blanka@npu.cz